

尚志 近半农户从事食用菌产业



尚志蘑菇姐姐调味食品公司展示新产品。

本报记者 潘宏宇 白云峰摄



珍珠鑫宝菌业公司培育新菌种。

本报记者 潘宏宇 白云峰摄

□孙健 本报记者 潘宏宇 白云峰
近年来,尚志市按照“打绿色牌、走特色路”发展战略,把食用菌产业作为“富民强市”的主导产业来抓,突出生态资源优势,依托产业基础,在现有规模化的基础上深入推进供给侧改革,有效地促进食用菌产业转型升级。

到2018年末,全市食用菌栽培量21亿袋,其中黑木耳18.5亿袋,菇类2.5亿袋。年产黑木耳10万吨(干品),菇类25万吨(鲜品);食用菌专业乡镇6个,专业村135个,从业农户3.5万户,占全市农户的44%,农民食用菌产业纯收入实现21亿元,直接拉动农民人均增收7000元。尚志市被国家食用菌协会命名为“中国黑木耳之乡”、“全国黑木耳主产地县”、“食用菌餐饮文化示范市”和“全国黑木耳产业创新发展示范基地”等称号。

转变生产方式 产业发展登上新台阶

近年来,尚志市高度重视食用菌产业发展,一直把食用菌产业列为九大产业之首,黑木耳新技术突飞猛进,新设备层出不穷,以菌包生产工厂化,栽培方式立体化为核心的生产方式转变方兴未艾。尚志市根据食用菌产业发展的新形势、新趋势,制定了转型升级的战略决策,使食用菌产业发展登上了新台阶。

依托园区建设,强化品质提升,在国家级出口示范区的带动下,尚志市食用菌产业呈现了良好发展势头。

立体挂袋栽培方式迅速推广。多年来,尚志市对食用菌产业连续扶持,立体挂袋大棚发展到2500栋,其中100栋以上

的园区2个,分别是珍珠山冲河村三道菌业344栋和黑龙宫林场100栋。50栋以上园区发展到8个,20~30栋园区4个。

现代化菌包厂建设蓬勃兴起。通过组织外出学习考察,给予政策扶持等方式,先后在乌吉密九北村、苇河尚志村、珍珠山乡珍珠村建设了中小型菌包厂,收到了较好的效果。目前,全市菌包厂发展到8家,特别新建3个现代化大型菌包厂,技术水平达到全国先进水平,为尚志黑木耳品牌化战略奠定了基础。

服务体系进一步完善。建成了苇河木耳批发市场。占地面积15万平方米,建筑面积5.6万平方米,其中门市房426个面积2.8万平方米、仓储库房200个面积2.2万平方米、物流中心1个3000平方米,质检站1个3000平方米,配有先进的电子交易系统和电子结算系统,常期经营业户达12人,参会代表500余人,来自全国21个省市,其中还有台湾客商11个,会上展示了新技术40多项,新装备150多种,进行学术交流、讲座21场。使尚志市广大菌农开拓了视野,学到了技术,也提升了黑木耳影响力。

动真的、求实的,切实加大扶持力度。实施了“3255”计划,在2014—2016年每年拿出1000万元,对新建的木耳立体挂袋大棚进行补贴。2015—2017年向上争取专项扶持资金累计1000多万元,今年争取了1384万元扶持产业发展。争

取了省绿色蔬菜基地建设贷款项目,共为7家合作社发放4000余万贷款,为珍珠山三道菌业公司、绿色食品有限公司、苇河苇沙河农林科技有限公司三个大型菌包厂争取了5年无息贷款1800万元。

做示范、重引导,推广新品种、新技术。去年在尚志镇东安村试验了利用水稻育苗基培育大球盖菇,在黑龙宫马才村试验了地栽大球盖菇,收到了很好的效果,今年计划在全市推广200万袋,7000亩。在亚布力尚礼村、珍珠山保安村开展了小型智能灭菌锅炉示范,该锅炉具有省煤、提质、环保等特效,效果明显。去年在珍珠鑫宝菌业有限公司试验了元蘑挂袋生产试验示范,今年进一步扩大生产规模。乌吉密九北村

全市主产乡镇、重点村、有规模的合作社外出参观考察,参加国家食用菌协会举办的各项活动,开拓视野、学习经验、引进设备。2017年,与中国乡镇企业协会食用菌产业分会共同主办了第二届全国黑木耳产业创新发展大会,共邀请加工型企业及参展企业255家,行业内专家12人,参会代表500余人,来自全国21个省市,其中还有台湾客商11个,会上展示了新技术40多项,新装备150多种,进行学术交流、讲座21场。使尚志市广大菌农开拓了视野,学到了技术,也提升了黑木耳影响力。

动真的、求实的,切实加大扶持力度。实施了“3255”计划,在2014—2016年每年拿出1000万元,对新建的木耳立体挂袋大棚进行补贴。2015—2017年向上争取专项扶持资金累计1000多万元,今年争取了1384万元扶持产业发展。争

取了省绿色蔬菜基地建设贷款项目,共为7家合作社发放4000余万贷款,为珍珠山三道菌业公司、绿色食品有限公司、苇河苇沙河农林科技有限公司三个大型菌包厂争取了5年无息贷款1800万元。

做示范、重引导,推广新品种、新技术。去年在尚志镇东安村试验了利用水稻育苗基培育大球盖菇,在黑龙宫马才村试验了地栽大球盖菇,收到了很好的效果,今年计划在全市推广200万袋,7000亩。在亚布力尚礼村、珍珠山保安村开展了小型智能灭菌锅炉示范,该锅炉具有省煤、提质、环保等特效,效果明显。去年在珍珠鑫宝菌业有限公司试验了元蘑挂袋生产试验示范,今年进一步扩大生产规模。乌吉密九北村

龙大食用菌种植合作社今年开展了羊肚菌试验生产。支持和帮助珍珠山绿色食品有限公司、珍珠鑫宝菌业有限公司、尚志远成菌业有限公司等合作社积极与省内外大专院校合作,承担品种试验示范任务。

做大品牌 推进产业转型升级

今后,尚志市将大力推进黑木耳产业转型升级,以做大“尚志黑木耳”品牌为目标,突出规模化、标准化、产业化三个关键环节,大力推进品种优质化、菌包工厂化、栽培立体化、管理智能化、产品差异化、营销品牌化“六化”工程,在现有规模化的基础上深入推进供给侧改革,加快推进食用菌产业转型升级。

全力做强品牌。要以打造“尚志黑木耳”品牌为目标,每年举办一次高规格的木耳节,加大品牌宣传力度,邀请专业机构制作尚志黑木耳专题片,在全国知名媒体广泛宣传,引进营销企业和人才,制定尚志黑木耳产品营销战略规划,全力做强“尚志黑木耳”地标品牌。

大力招商引资。围绕开发食用菌佐餐食品、休闲食品、调味品、化妆品等产品,引进精深加工企业。

加快园区建设。要围绕种植方式立体化、菌包生产工厂化、生产经营合作化和配套设施系统化同时,加快推进食用菌现代化园区建设。

严把质量关。要强化国家级黑木耳出口示范区建设,面向绿色有机栽培,推进产业化程度,加快由自然禀赋和产业规模优势向技术管理创新和质量提升转变,促进尚志食用菌产业转型升级。

转变生产方式 产业发展登上新台阶

近年来,尚志市高度重视食用菌产业发展,一直把食用菌产业列为九大产业之首,黑木耳新技术突飞猛进,新设备层出不穷,以菌包生产工厂化,栽培方式立体化为核心的生产方式转变方兴未艾。尚志市根据食用菌产业发展的新形势、新趋势,制定了转型升级的战略决策,使食用菌产业发展登上了新台阶。

依托园区建设,强化品质提升,在国家级出口示范区的带动下,尚志市食用菌产业呈现了良好发展势头。

立体挂袋栽培方式迅速推广。多年来,尚志市对食用菌产业连续扶持,立体挂袋大棚发展到2500栋,其中100栋以上

引进新模式 推广新技术

走出去、请进来,积极学习和引进新模式、新装备。2014年以来,每年都组织

战严寒“改水”温暖农户心

在脱贫攻坚中,木兰县水务局把提升村屯安全饮水质量作为一项重要民生工作,打破安全饮水工程施工常规,连日来不畏严寒、精心施工,治理村屯“水病”,温暖了全县农户心。

这些天,木兰镇联丰村贫困户李军再也不用发愁挨冻停水了,他家危房经政府帮扶盖上新房后因接自来水埋层线冬天冻了停水。县水务局派来施工队,顶着严寒在他家的院子里破土动工,免费为他家重新加深铺设一条新的自来水管线。

同李军的心情一样,入冬以来新民镇太平桥村十九户屯的村民们也再也不用因为饮水质量时好时差而闹心了。县水务局为屯里的井房子增制了一套二次过滤净水设备,困扰村里多年的“水病”

终于被根治了。村民杨凤和高兴地说:大冬天改水解决吃水问题,这水多清冽,我们太高兴了。

木兰县水务局自2017年脱贫攻坚以来累计投入行业扶贫资金1.3亿元用于农村安全饮水工程改造,完善跟踪问效机制做到农村安全饮水无病常看、有病必治,对全县86个行政村、405个自然屯安全饮水状况进行大排查、大整改,并快速组建了10余支技术过硬的治水医疗队,顶着严寒挖冻层、铺管线、修水房、安装净水设备。

在各乡镇村屯随处可见县水务局干部职工忙忙碌碌的改水入户施工场景。

曹建 毕殿生 本报记者 白云峰摄影报道

曹建 毕殿生